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середені груп функцій, наприклад, між функцією вироблення, переробки та 
накопичення інформації та пропагандистською функцією, між аналітичною та 
компенсаторною функціями, тощо. Лише врахування взаємозв’язків між 
функціями системи може надати можливість осягнути природу причинно- 
наслідкових зв’язків, що регулюють розвиток даної системи.
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А.І.ПРОКОПЕНКО 
ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОЦЕСУ ПЕРСПЕКТИВНОГО 

УПРАВЛІННЯ В ПЕДАГОГІЧНІЙ СИСТЕМІ ВИЩОГО ЗАКЛАДУ
ОСВІТИ

Проблема управління різними соціальними системами та організаціями, в 
тому числі системою освіти, її компонентами залежить від інформаційного 
забезпечення. Ефективне досягнення цілей організації за допомогою 
планування, керівництва, контролю неможливо без інформації, яка має бути 
оперативною і точною, відображати стан об’єкта, а також ступінь виконання 
прийнятих рішень. ,

Математична теорія інформації (К.Шеннон, Н.Вінер) виникла в середині
XX ст. Вона стала підгрунтям для розвитку кібернетики як науки про загальні 
основи отримання, переробки, зберігання інформації для управління системами 
будь-якої природи, в тому числі -  соціальними. Використання методів га 
засобів кібернетики для дослідження суспільства та його підсистем 
(економічної, політичної, освітньої, правової тощо) ґрунтується на моделі 
суспільства як складної системи, в якій мають місце процеси управління 
(В.Г.Афанасьєв, Р.Л.Дафт, Г.П.Маньшин, В.Д.Курдін, Т.Парсонс та інші вчені) 
[1-4]. Управління в соціальній системі розглядається як сукупність впливів, 
необхідних для реалізації ефективного функціонування системи.
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Педагогічна система розглядається багатьма дослідниками як система 
управління (В.П.Беспалько, Т.О.Дмитренко, Н.Ф.Тализіна, В.О.Якунін та інші) 
15-8]. У педагогічній системі діє управління двох типів: зовнішнє (соціальне) і 
тіутрішнє (педагогічне). Обидва типи управління в педагогічній системі мають 
отаку перспективності. Соціальне управління реалізує вплив соціальної 
системи; відповідна інформація поступає у складі законів концепцій, планів, 
програм, доктрин, наказів, розпоряджень тощо. У системі освіти прикладами є 
Чнкон України “Про освіту”, Концепція естетичного виховання, Програма 
"Освіта” (Україна XXI ст.), Національна доктрина розвитку освіти України у
XXI ст. та ін. Всі вони спрямовані на перспективу, в майбутнє.

Управління процесами навчання, виховання, розвитку, соціалізації 
Особистості зветься педагогічним. В.І.Андрєєв розрізняє пряме (оперативне) 
педагогічне управління і непряме (перспективне) [9]. Аналіз психолого- 
педагогічної літератури показав, що проблема інформаційного забезпечення 
перспективного педагогічного управління є не до кінця вирішеною. Метою 
даної статті є обгрунтування особливостей інформаційного забезпечення 
перспективного управління в педагогічній системі вищого закладу освіти, а 
тикож відповідних технологій.

Суб’єктом перспективного управління є викладач. Вивчення суб’єкт- 
суб’єктних відносин дозволяє виявити фактори, що впливають на ефективність 
інформаційного забезпечення процесу перспективного педагогічного 
управління. Об’єктивний фактор відображає зміст та форму представлення 
Інформації; суб’єктивний -  досвід суб’єктів даного процесу, їхню інформаційну 
культуру.

Зміст інформації відображає стан об’єкта управління -  навчальної 
діяльності студентів на етапах: орієнтовному, оперативному і заключному. 
Показниками стану навчальної діяльності є рівень мотивації до виконання 
Перспективних завдань (проблем), якість знань (повнота, глибина, 
оперативність, гнучкість, усвідомленість, конкретність, узагальненість, 
системність, систематичність, міцність), наявність творчої активності, 
володіння загальнонавчальними і спеціальними уміннями, здатність до 
рефлексії тощо.

Форма подачі інформації впливає на хід та результати роботи викладача. 
Кількість інформації є великою; викладач може її сприйняти, зрозуміти, 
усвідомити, застосувати в управлінні навчальною діяльністю студентів, якщо її 
буде подано в узагальненому вигляді. Дія цього можна використовувати 
таблиці, графіки, схеми, діаграми тощо. Таких прикладів багато, але переважна 
більшість їх знаходить використання не в навчальній, а в дослідницькій 
діяльності.

Найбільш розповсюдженими формами представлення інформації в 
педагогічній науці є схеми і таблиці. Серед них -  структурні схеми педагогічної 
системи і педагогічного процесу, граф-схеми алгоритму вирішення проблемної 
ситуації тощо. Структурна схема педагогічної системи включає колективи 
викладачів і студентів, цілі, педагогічні принципи, зміст освіти і виховання, 
методи та організаційні форми спільної діяльності. Таку схему можна 
застосувати для розкриття складності педагогічної системи, якщо до неї додати
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схему (діаграму) педагогічних принципів, схему моделі змісту, граф-схему 
реалізації методу тощо.

Структура педагогічного процесу розкриває діяльність об’єкта і суб’єкта 
управління, прямі та зворотні зв’язки між ними, а також засоби управління.

На жаль, такі схеми застосовуються досить рідко; вони майже, відсутні в 
навчальній літературі. Серед педагогів-дослідників схеми педагогічної системи, 
педагогічного процесу використовують В.І.Андрєєв, ВЛХБеспалько.
В.С.Безрукова, Т.О.Дмитренко, К.ВЛресько, Л.В.Ричкова та інші [5,10-14].

А.О.Кірсановим розроблено схему протиріч, що виникають на всіх етапах 
навчальної діяльності [15], а К.ВЛресько -  схему утруднень у навчанні із 
застосуванням евристик [14]. Поступово серед педагогів утверджується 
важлива ідея (концепція), згідно з якою збирання, переробка, зберігання 
інформації є процесами, що суттєво допомагають у здійсненні управлінської 
діяльності.

Якщо об’єктивний фактор відображає стан навколишнього середовища, 
то суб’єктивний - стан суб’єктів, що приймають участь у перспективному 
управлінні. Одним із головних факторів виступає інформаційна культура. Вона 
відображає знання, уміння, навички використовувати інформацію у своїй 
діяльності, відповідний досвід, застосування сучасних інформаційних 
пристроїв як складових систем перспективного управління процесом навчання 
у вищій школі.

Усі вимоги до інформаційного забезпечення перспективного управління 
можна розділити на дві основні групи: вимоги до інформації та до процесу її 
отримання. На нашу думку, інформація має характеризуватись повнотою, 
точністю, об’єктивністю та оперативністю. Процес здобування інформації 
повинен відповідати вимогам оптимальності та адаптивності. Повнота 
інформації стосовно об’єкту управління означає, що вона включає всі необхідна 
дані по всім параметрам управління. Точність інформації допомагає в 
наближенні її до реального стану об’єкта управління. Об’єктивність 
інформації -  це її відповідність стану об’єкта управління на даний момент. 
Оперативність інформації має місце, коли вона вчасно поступає, обробляється, 
запам’ятовується і використовується для прийняття рішення. Інформація, що 
характеризується повнотою, точністю, об’єктивністю, оперативністю, є 
результатом роботи оптимальної інформаційної системи. Адаптивність системи 
означає важливу якість -  здатність до застосування у змінюваних умовах 
функціонування об’єкта управління.

Клас інформаційних систем включає:
• системи обробки даних, які традиційно підгримують операційні рішення, 

що можливо отримати на основі програмування (в педагогіці 
застосовуються для прийняття рішень в умовах прямого управління);

• автоматизовані системи управління (АСУ) виробляють і застосовують 
інформацію, необхідну для прийняття рішень, які не піддаються 
програмуванню (в педагогіці застосовуються для прийняття рішень в умовах 
непрямого, перспективного управління).

Важливим напрямом підвищення ефективності роботи викладача вищої 
школи є застосування автоматизованих робочих місць на основі
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МІщижомп’ютерної і телекомунікаційної технології, які дають можливість 
і> і рими і-и доступ до систем управління базами даних, текстових редакторів, 
і к і [кіпкоТ пошти, Internet, експертних систем. Як показали дослідження 
і ІІЛ'іііісльник, автоматизовані робочі місця викладача вищої школи значно 
•мишкують обсяг роботи з отримання, переробки, застосування інформації про 
вб'ект Перспективного управління -  навчальну діяльність студентів [16].

ВИСНОВКИ:
1. Ефективність інформаційного забезпечення процесу перспективного 

ІІИдш оіїчного управління залежить від дії об’єктивного і суб’єктивного 
фмкіорін.

2. Об’єктивний фактор відображає характеристики інформації (зміст, 
форми), а суб’єктивний -  інформаційну культуру суб’єктів педагогічної 
іш'.ісми (викладачів, студентів).

3. Зміст інформації визначається станом об’єкта управління -  навчальної 
МІчш.ності студентів (рівень мотивації до вирішення перспективних завдань, 
якість знань, наявність творчої активності, володіння відповідними уміннями 
гнию),

4. Форми представлення інформації, які знайшли найбільше 
роліовсюдження в педагогічній науці та практиці -  це структурні схеми 
педагогічної системи і педагогічного процесу, граф-схеми алгоритмів 
иирішсння перспективного завдання.

5. Вимоги до інформаційного забезпечення перспективного управління 
( КЛ«дають дві сукупності: вимоги до інформації та до процесу її отримання. 
Інформація має бути повною, точною, об’єктивною та оперативною, процес її 
здобування -  оптимальним та адаптивним.

6. Підвищення ефективності роботи викладача вищої школи можливе за 
рпхунок використання автоматизованих робочих місць, що зменшують час та 
nficxr роботи з отримання, переробки, зберігання та застосування інформації 
И|н> навчальну діяльність студента як об’єкт перспективного педагогічного 
управління.
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ЯК ІНТЕГРАЛЬНИЙ КРИТЕРІЙ ПРОЕКТУВАННЯ ПЕДАГОГІЧНОГО

ПРОЦЕСУ
Постановка проблеми. Посилення соціальної ролі освіти в умовах 

глобалізації та інтеграції, нові задачі, що висуваються жипям, обумовили 
необхідність підвищення ефективності управління системою освіти. Про це 
йдеться мова в Законі “Про вищу освіту”, “Національній доктрині розвитку 
освіти України у XXI столітті” та інших державних документах.

Розвиток вищої школи України передбачае впровадження у педагогічний 
процес нових концепцій і технологій навчання та виховання, використання 
результатів науково-педагогічних досліджень. Гуманізація та демократизація 
суспільного життя вимагає формування творчої особистості, що здатна 
ефективно вирішувати питання економічного, політичного й соціального 
розвитку держави. В цих умовах виявляється доцільним розробка теоретичних 
основ управління навчальною діяльністю студентів з метою формування 
соціально-активних членів суспільства. Забезпечення ефективності управління 
е актуальним завданням теорії та практики педагогічної науки.
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